

“一把手”就是榜样

□唐剑锋

有一个很朴实的道理:孩子往往是以家长为榜样,学生往往是以老师为榜样,参加工作后又往往以领导为榜样。雷锋的成长,与他每个阶段都遇到好榜样不无关系。榜样,就是在前面做出表率;尽管没有任何要求,人们却会跟着学。

在二十届中央纪委五次全会上,习近平总书记指出:“‘一把手’要带头执行制度。”强调了“一把手”的榜样力量、表率作用。“一把手”带头执行制度,制度才能执行下去。好的“一把手”,才能带出好班子好队伍;坏的“一把手”,不仅带坏了班子,甚至会让队伍溃不成军。往往是什么样的“一把手”,就有什么样的班子,就能带出什么样的队伍。

在焦裕禄、谷文昌、杨善洲、廖俊波等好榜样面前,就带出了清正廉洁、努力干事的好班子,形成了勤勤恳恳、一心为民的好队

伍。在腐败变质的“一把手”面前,不仅制度不像制度,也让好作风荡然无存。

在中国,有个大家耳熟能详的典故,叫做“近朱者赤,近墨者黑”。故事出自晋代傅玄《太子少傅箴》中。原话是:“故近朱者赤,近墨者黑;声和则响清,形正则影正。”这个故事是说,晋朝大臣傅玄品学兼优,为人正派,很受皇帝尊重,被请来做太子的教师。而皇太子府里属员很多,有宫女、太监以及一大批为太子办事的官吏。他担心这些人百般讨太子欢喜、阿谀逢迎,陪着太子玩耍,太子要怎样便怎样,这样环境的是很难学好的。有一天,他对太子讲到:“想做一个好人、好皇帝,就一定要多接近正派人。譬如,什么东西常接近朱砂,就会被它染红;多接近墨,就会被它染黑。对自己一定要要求严格,行为端正,这样,周围的人才会跟你学,正派人才会到你身边来。例如,声音清亮,回声就一定和美;自己站得直,影子就一定

正。你如果多接近正人君子,那么符合德义的话就会听得多,自己的行为就会逐渐符合规范。”

傅玄接着说:“倘若你多接近小人、坏人,那就如同进入卖鲍鱼的店一样,时间久了,你就闻不到兰花的芳香。”皇帝认为这番话非常好,命人把它写在屏风上,放在太子房间里,让太子每天至少读一遍。俗话说:“一个榜样胜过书上二十条教诲。”领导正,就是说服力。领导做出好榜样,甚至不用说什么,就可以感染人、鼓舞人、带动人,让整个队伍都跟着学、跟着做,大家一起向前走。

好榜样就是“标准动作”,就是规范行为,就是可触摸、可感知、可学习的鲜活样本。这种无声的影响,是巨大的;这种榜样的力量,足以影响人的一生。俗话说:“人无头不走,鸟无头不飞”,孔子在《论语·宪问》中说道:“君子耻其言而过其行。”意思君子把说得多做得少视为可耻。可见,推动一件

事、执行一项制度,最好的方法不是开会发动,而是领导身体力行;实践证明,“喊破嗓子,不如做出样子”。

战争年代,我们取得胜利的重要原因之一,就是在紧要关头,总是首长带头冲在前面。据说,战争年代有一位来中国采访的外国记者,发现了一个“有趣的现象”:共产党军队的指挥官在指挥士兵冲锋陷阵时喊的是:“同志们跟我上!”而敌军的指挥官喊的是:“弟兄们给我上!”“跟我上”是带头引领、以身作则;“给我上”是命令,空喊口号,言而不行。

“一把手”的样子,至关重要。“一把手”以身作则、身先士卒,是最朴素有效的领导哲学。做好工作、改进作风、执行制度、遵守规矩,“一把手”把榜样和标准立起来,“要求别人做到的,自己首先做到;要求别人不做的,自己首先不做”,才能带动班子,使整个队伍风清气正。

戏画闲言



攻“心”为上

刘志永文/图

伪心理学内容层出不穷,其传播机制刚好能够制造出“变现”需要的“流量”。几道简单的选择题,配上一个笼统的结论,甚至仅凭单一行为就随意给人扣上“心理有问题”的帽子。这类视频通常标题吸引、论据武断,却易于传播,能够在短时间内吸引大量点击互动,甚至频频登上推荐榜单。

以“科学”之名,行“标签”之实,随意将日常行为归结为“人格缺陷”或“心理疾病”,轻则导致自我认同混乱,重则加剧社会焦虑。

让“潜绩”显山露水

□彭 宇

不久前的全国组织部长会议提出“树立和践行正确政绩观”,要求改进政绩考核,防范和纠治政绩观偏差。这话说得挺实在,也点到了要害处。笔者想来聊一聊“潜绩”这个词。“潜绩”是个老话题,这次会议再次强调“树立和践行正确政绩观”,充分说明了它极其重要的。

什么是“潜绩”?说白了,就是那些投入多、周期长、见效慢,却打基础、利长远、惠民生的实功。潜绩不像建座大楼、修条大路那样立竿见影、有目共睹,可能只是默默加固

了一段堤坝、潜心引进了一个团队、持续改善了一片土壤。对于干部而言,做“潜绩”往往意味着更少的鲜花掌声,甚至可能要甘坐“冷板凳”。正因为这样,在有的地方考核评价的“指挥棒”下,追求“显绩”、忽视“潜绩”的现象并不少见。

会议特别强调“正确政绩观”,要求健全防范纠偏机制,这信号很清晰,组织上要看的,不仅仅是任内干了多少“看得见”的事,更重要看为未来铺了什么路、垫了什么底。高质量发展,不是百米冲刺,更像是一场接力赛,需要一任接着一任干、一届接着一届做,形成“吃苦者吃香、实干者实惠、有为者有位”

的明确导向。这不仅仅是激励,更是一种保护,保护那些不图虚名、踏实干事者的积极性。

说到底,评价干部与我们生活中的品茶差不多,不能只闻刚冲泡时那阵扑鼻香,更要品茶汤入喉后的醇厚回甘。会议聚焦“政绩观”,正是要从组织路线的源头上,引导广大干部把心思和精力用到实处、谋在长远。当“潜绩”的价值被真正看见、充分认可,当“功成不必在我,功成必定有我”的境界成为风尚,我们的事业才能根基永固、活力长存。这或许是本次会议传递出的一个朴素而深刻的道理。

石说寓言

母猪的项链

母猪又到垃圾堆找吃的了,鱼刺、鸡骨头、烂水果、花生壳……好吃的东西还真的不少。

母猪一边扒拉一边津津有味地咀嚼,突然滚出一颗小圆粒儿,她拣起来瞅瞅,白白的、亮亮的、硬硬的。母猪想,这不是豆粒,又是什么呢?她又扒拉两下,竟然滚出来好多小圆粒儿,“一颗、两颗……十颗……二十颗……”她一边数一边琢磨,心头忽然一亮,禁不住手舞足蹈,大喊大叫起来:“珍珠?对,这分明是人们所说的珍珠。我有珍珠了!”

母猪把这些珍珠兜回家,串起来做了一副项链。她把项链挂在脖子上,心花怒放,裂着大嘴,又蹦又跳,从前村吆喝到后村:“快来看呀,我的珍珠项链漂亮极了!”

母猪对远去的猴子狠狠地“呸”了一声,自信满满地扇着大耳朵,说:“我对自己的眼光深信不疑,猴头你就嫉妒吧!”

画评民生

“万物皆可租”

王 铎文/图

租一套充满民族风情的服饰,拍一套入乡随俗的照片;租身专业滑雪装备,享受纵情冰雪的欢乐;租个高配相机,记录重要时刻……近年来,“以租代买”兴起,从租房、租车到“万物皆可租”,租赁消费拓展到更丰富的品类,消费者不再执着于“拥有”,而更注重“使用”,以更加灵活的形式享受更高品质的消费体验。

通过租赁,也能够让闲置物品“流通”起来,发挥更大的价值。商务部等9部门今年1月4日印发的《关于实施绿色消费推进行动的通知》明确,大力开展绿色租赁服务,

创新绿色消费模式,鼓励出行共享、空间共享、物品共享。不过,作为一种新兴消费方式,“以租代买”也存在一些亟待规范的问题。不少消费者反映遇到商品质量差、发货不及时、商家以各种理由扣取高额押金等问题,也有商家曾遭遇消费者拒绝归还商品等情况。

对此,平台应承担起主体责任,制定清晰的商家准入规则,建立信用管理档案,对商家的资质、信用状况等进行精细化审核,并完善信用评价与纠纷处理机制。租赁双方均需注重信用,共同维护行业生态,促进行业健康发展。



激活“知产”价值,筑牢创新根基

□明伟方

近日,广东省重点园区知识产权协同运营中心评估结果揭晓,珠海高新技术产业开发区知识产权协同运营中心凭借扎实服务成效与创新运营模式,从全省23家参评单位中脱颖而出,成为获评“优秀”的五个单位之一。

在区域经济的竞争中,创新是引擎,而知识产权则是引擎的燃料。然而,如何让沉淀在实验室和文件柜里的“知产”真正流动起来,变成推动企业发展的“资产”,一直是困扰许多科技园区的难题。珠海高新区知识产权协同运营中心此次在全省评比中脱颖而出,其核心意义不仅在于获得了荣誉,更在于它探索出了一套将知识产权从“荣誉

证书”转化为“真金白银”的有效路径,为区域高质量发展提供了可资借鉴的样本。

创新从来不是一条直线,而是一个充满风险的生态系统。对于广大中小企业而言,从技术研发到市场变现,中间横亘着信息不对称、保护能力弱、融资渠道窄等重重关卡。运营中心的成功,首先在于它打破了服务的孤岛,构建了“全链条”的守护与导航。通过产业专利导航和创新能力评价,企业如同得到了一张“航海图”,让研发不再盲目;而通过构建专家智库和维权网络,企业又好像穿上了“防弹衣”,解决了创新者不敢创、怕被抄的后顾之忧。这既做“导航员”、又做“保镖”的服务模式,极大降低了创新的试错成本,激发了企业的内生动力。

此外,多元协同的“生态化”服务,也是该中心的一大亮点。知识产权的运营绝非单打独斗,需要政府、司法、金融、服务机构等多方同频共振。通过组建保护联盟和金融联盟,运营中心实际上编织了一张经纬交织的服务网,将政策红利、法律保护和金融活水精准滴灌到企业需求的根部。这种“零距离”的互动,消除了信息壁垒,让服务跑在了需求前面,从而营造出鼓励创新、尊重智力成果的营商环境。

“优秀”的评价,是对该中心过去工作的肯定,更是对未来的期许。在发展新质生产力的当下,知识产权已不仅仅是法律概念,更是经济战略的核心要素。珠海高新区的实践表明,只有搭建起专业、高效、协同的运营平台,让“知产”真正变现、增值,才能为创新驱动发展提供源源不断的内生动力。期待更多地方能从中汲取经验,让知识产权真正成为撬动经济高质量发展的有力杠杆。

过了好大一会儿,虾子仍不送还眼睛,蚯蚓急了,喊道:“虾子,我要回家了,快把眼睛还给我。”

蚯蚓连喊四五遍,始终没有回音,这才醒悟:“啊呀,我上当了。于是四处叫嚷:“虾骗子,还我眼睛……”

虾子为了逃避蚯蚓的叫骂和动物们的谴责,藏到了河水中。蚯蚓听说虾子入了水族,就寻到河边叫骂:“虾骗子,你不能不凭良心,不讲信誉……”

“信义算什么东西?我才不稀罕呢。”虾子偷着乐,躲得远远的,根本不理会蚯蚓。

蚯蚓把眼睛摘下来递给虾子,虾子接过来往自己的脑袋上一安,面前顿时一片光明,当即情不自禁地大呼起来:“啊,世界真的太美好了!”

虾子哪里舍得把眼睛还给蚯蚓,腰一弓,悄悄溜开。

(石 飞)